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Gör informationen eller temat extra 
intressant genom att anordna en 
tävling, till exempel en tipsrunda 
eller frågesport. Skaffa ett pris med 
internationellt tema, kanske en 
film, bok eller brosch med det röda 
bandet från södra Afrika (som kan 

tävling

exempel på tipspromenad

1.	Hösten 2001 blev 52 män i Egypten arresterade efter att ha dansat på 	
	 nattklubben Queen Boat. Homosexuella handlingar är inte kriminali-
	 serade i Egypten, men 50 av dem dömdes efter rättegång för, ja vadå?

1 vanemässig utsvävning
X brytande av klädkod
2 prostitution

2.	I södra Afrika används ett ord från zulu-språket som betyder ”med-		
	 mänsklighet” för att beskriva att saker som sexuell läggning, 
	 könsidentitet, klass, hudfärg, etnisk bakgrund med mera samverkar till
	 hur diskriminering fungerar.
	 Vilket ord är det?

1 amandla
X matata
2 ubuntu

3. Paraplyorganisationen ILGA, The International Lesbian, Gay, Bisexual, 
	 Trans and Intersex Association, samlar hbt-organisationer från hela 		
	 världen under ett namn? När bildades ILGA?

1 1963
X 1978	
2 1985

4. Nong Toom från Thailand blev berömd och fick sin livshistoria berättad 
	 på film genom att göra succé inom en sport, då under namnet Parinya 
	 Charoenphol. Framgångarna bekostade en könskorrigering. Vilken
	 sport var det?

1 thaiboxning 
X golf
2 gymnastik

köpas hos t.ex. Afrikagrupperna).
En tävling kan kombineras med in-
samling. Ta tjugo kronor som start-
avgift för deltagande och locka med 
ett fint pris som införskaffas genom 
sponsring!
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5.	I Kina är samkönade sexuella handlingar sedan 1997 inte längre krimi-	
	 naliserade och sedan 2001 är homosexualitet inte längre klassat som
	 en psykisk sjukdom. Tyvärr har inte detta lett till utvecklandet av anti-	
	 diskrimineringslagar. Under vilken beteckning kunde homosexuella i 
	 Kina tidigare bli arresterade?

1 terrorism
X huliganism
2 excorcism

6. Hbt-personer berövas den tillgång till preventiva åtgärder och hivvård
	 som de har rätt till. Hur stor andel av män som har sex med män 
	 beräknar FN:s organ UNAIDS har tillgång till den hivprevention som de 
	 behöver?

1 5 %
X 15%
2 25%

7.	 En känd person från Indien som har kommit ut med sin homosexualitet 
	 och som 2008 besökte Europride i Stockholm är Manvendra Singh
	 Gohil. Vilken titel har han?

1 president
X yogamästare
2 prins

8.	År 2006 tog 29 experter fram lika många principer om varför och hur 
	 de internationella lagarna ska användas för att säkerställa mänskliga 
	 rättigheter för hbt-personer. Vad kallas principerna?

1 Rioprinciperna
X Yogyakartaprinciperna
2 Dohaprinciperna
 

9.	Vilket land i Latinamerika beslöt 2007 att införa registrerat partnerskap 
	 för samkönade par och var därmed först i Latinamerika med detta?

1 Kuba
X Mexiko
2 Uruguay

10.	1992 lyckades en man från Argentina med hjälp från The Inter-
	 national Gay and Lesbian Human Rights Commission få asyl i ett 
	 annat land. Det var första gången förföljelse på grund av sexuell
	 läggning erkändes som asylskäl. Vilket land tog emot mannen?

1 Sverige
X Brasilien	  
2 Kanada

svar
1.	 1 	 Vanemässig utsvävning (habital debauchery). (De två andra döm-
		  des för ”förakt för religion”.)

2.	 2 	 Ubuntu. (Amandla betyder kraft på xhosa och matata betyder be-	
		  kymmer på swahili.)

3.	 X 	 1978. (Då döpt till IGA; L:et tillkom senare. Sedan 2008 utläses 	
		  förkortningen The International Lesbian, Gay, Bisexual, Trans and
		  Intersex Association.)

4.	 1 	 Thaiboxning. (Det gjordes sedan en film om Nong Toom, Boxing 		
		  Beauty.)

5.	 X 	 Huliganism.

6.	 1	  5%

7.	 2 	 Prins

8.	 X	 Yogyakartaprinciperna (med namn efter staden i Indonesien där 	
		  de togs fram). Rio har ett FN-klimatmöte uppkallat efter sig och
		  Doha en förhandlingsrunda i Världshandelsorganisationen.

9.	 2	 Uruguay. (Vissa delstater i Mexiko har infört partnerskap och 
		  Kuba utreder införandet av könsneutralt äktenskap.)

10.	 2	 Kanada.
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”Det betyder mycket för oss att veta att 
människor utanför Namibia bryr sig om 
vad vi gör.” John, the Rainbow 
Project, Namibia

Att man hade brevvänner runt 
om i världen var vanligt förr, men 
varför inte återuppta fenomenet och 
brevväxla via e-post? Lokala organi-
sationer blir ofta glada av att få kon-
takt med hbt-personer från andra 
delar av världen – speciellt i länder 
där det inte finns så stor öppenhet 
kring hbt-frågor. 

skaffa nya vänner
Utgå från tidigare kontakter, erfaren-
heter och intresse för ett visst land. 
Pågår det andra samarbeten med ett 
visst land eller en ort? Många kom-
muner har ”vänorter” i andra länder 
och skapar samarbeten genom olika 
projekt. Kanske går det att hitta en 
lokal hbt-organisation i din kom-
muns vänort? Detta kan öka möj-
ligheterna att utveckla samarbetet, 
att träffas eller påverka kommunens 
hbt-engagemang.

Alexandra, Stockholm
har engagerat sig i internationella träffar
Jag följde med RFSL till Turkiet i ett projekt som utbildade journalister i en hbt-
organisation. Det var en väldigt omskakande upplevelse bara att vara där. Situ-
ationen i Turkiet är helt annorlunda än i Sverige – inte minst för transpersoner 
som har det mycket svårt. Det kändes som om jag gjorde en insats bara genom 
att vara där när jag åkte dit som lesbisk kvinna med en transsexuell bakgrund, 
samtidigt som jag är officer i Försvarsmakten. De var så förvånade över mitt 
yrke att det först inte gick in. För mig var det vikigt att ha en ödmjukhet inför 
vad som är realistiskt och viktigt i deras situation, men utan att för den sakens 
skull ge efter för kraven på grundläggande mänskliga rättigheter. 

Att engagera sig internationellt och träffa andra transaktivister gör att jag har 
reflekterat över Sverige. På ett sätt ger en internationell inblick mig en känsla 
av tacksamhet över att jag bor i Sverige, men samtidigt har jag inspirerats av 
att delta i internationella möten och sett att det är nyttigt att som svensk förhålla 
sig till att saker inte alltid fungerar som vi tror. Aktivister från andra EU-länder 
använder faktiskt Sverige som avskräckande exempel när det gäller det nya 
förslaget på könstillhörighetslag.



36 37

Ett självklart sätt att få inblick i 
internationella frågor är att åka till 
ett annat land och ta reda på infor-
mation på plats. Det är kanske inte 
det allra lättaste att arrangera, men 
ibland är det enklare än man tror!

åk iväg som ung
Är du medlem i en ungdomsorgani-
sation? Sök information på LSU, 
Landsrådet för Sveriges Ungdoms-
organisationer. De söker ofta aktiva 
i sina medlemsorganisationer (RFSL 
Ungdom är en av dem) som vill 
delta i olika projekt.
	 Genom vissa folkhögskolor, 
med så kallade resande kurser 
eller annan internationell utbytes-
verksamhet, kan du arbeta med 
hbt-frågor internationellt. Filma, 

skriv, praktisera eller studera i grupp 
– möjligheterna är många!
	 RFSL Ungdom och Sveriges 
Förenade HBTQ-studenter har ar-
rangerat utbytesresor, studieresor 
och stödresor vid europeiska Pride-
firanden för unga och studenter. 
Håll utkik!

besök andra 
föreningar
Är du utomlands? Passa på att besö-
ka en lokal hbt-förening. Ta kontakt 
med en organisation innan avresan 
och be någon att hjälpa dig med 
kontakter. Fråga om du får delta på 
ett möte, göra en intervju eller bara 
komma och fika.

åka iväg

LSU: www.lsu.se
Folkhögskolornas informationstjänst: www.folkhogskola.nu
Centrum för internationellt kulturutbyte: www.ciu.se
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äventyrar säkerheten för dem som 
deltar eller tittar på. Även om det 
inte behöver vara riskfyllt kan det 
vara påfrestande att höra människor 
kasta glåpord efter en. 

RFSL och andra aktörer organiserar 
ofta resor till olika Pridefestivaler 
för att fler ska kunna åka säkert och 
tryggt och visa sitt stöd för hbt-per-
soner i andra länder. Det är en bra 
idé att åka i grupp, både med tanke 
på säkerheten och för att stärka 
varandra under resans gång. Efteråt 
kan man tillsammans diskutera och 
informera om det man gjort och 
upplevt.

Tänk på: att ha en giltig rese-
försäkring och skaffa ett interna-
tionellt försäkringskort från ditt 
försäkringsbolag!

Viola och Emma, Umeå
åkte till Rumäniens Pridefirande
Vi åkte till Bukarest Pride i Rumänien under en vecka 2008 med Sveriges 
Förenade HBTQ-studenter (SFQ). Det var ett sätt att få perspektiv på vår egen 
tillvaro och det har påverkat oss mycket i hur vi ser på våra liv och på hbt-politik 
hemma.

Vi var med på olika Prideaktiviteter: filmvisningar, föreläsningar, fester och 
paraden. Speciellt festerna var bra för att få kontakt med folk! Efter resan skrev 
vi en reseberättelse för SFQ:s mailinglista. Vi har också skrivit artiklar och hållit 
föredrag om Pride och hbt i Rumänien och tror att det internationella perspektiv-
et vi lyfte fram under Umeå Pride har bidragit till att få Umeå kommun att börja 
arbeta med hbt-frågor – både inom kommunen och i stadens ansökan om att bli 
Europas kulturhuvudstad 2014.

Vi har funderat mycket på hur vi kan gå vidare. Vi vill bland annat besöka 
Pridefestivaler i andra länder och starta en vykortskampanj. Många vi träffade 
i Rumänien sa att det betydde mycket att vi var där och visade stöd. Vi åkte 
med SFQ, men man kan också åka på egen hand. Vi läste på mycket själva om 
landet och om du själv vill åka är ett tips att ta kontakt med hbt-festivaler!

stötta Pride-
firanden
Att åka till en Pridefestival är ganska 
lätt ordnat och enkelt att rapportera 
om efteråt. Kanske kan semestern 
kombineras med ett Pridebesök! 
Sydafrika, Brasilien och Indien är 
bara några exempel på semesterlän-
der som är lätta att ta sig till och där 
Pridefestivaler anordnas.
	 Mer närliggande exempel på 
länder med Pridefiranden och som 
välkomnar stöd är Polen, Lettland 
och Ryssland. 
	 Väl hemma, är en utställning 
eller ett föredrag med foto- eller 
videovisning toppen att presentera 
lokalt i olika sammanhang.
	 För att hitta information om 
Pridefestivaler runt om i världen, se 
www.interpride.org.    

Tänk på: Pridefiranden och 
liknande manifestationer kan i 
många länder orsaka aggressiva pro-
tester och motdemonstrationer som 
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En gatuteater är en liten pjäs eller 
annat uppträdande som spelas upp 
offentligt inför den publik som 
råkar finnas på plats. Samtidigt som 
några gör teatern kan andra dela ut 
flygblad och informera publiken om 
vilka ni är och vilken för fråga ni 
uppmärksammar. Ta ett tema och 
spåna vilt kring idéer. Bejaka och 
prova varandras påhitt!
	 Gör teatern kort och spela den 
flera gånger. Tänk på att det kan 
vara svårt att höras utomhus, använd 
därför stora gester eller skyltar – 
hellre än långa tal och monologer. 
Mikrofoner och högtalare eller 

megafon är olika sätt att höras bät-
tre. Överdriv och förtydliga ALLT! 
Använd smink och uppseendeväck-
ande kläder.

Tänk på: För att få utnyttja 
allmänna platser till manifestationer, 
gatuteater och liknande måste man 
först söka mötestillstånd. Detta görs 
på närmaste polisstation. Kolla upp 
vad som behövs för just er aktivitet. 
Tillståndet kostar pengar och kan ta 
lite tid att få, så ansök i god tid.

 

Felicitas,
Stockholm
paraderade för dem 
som inte kan
Idén kom från Pride i Toronto och 
gick ut på att visa solidaritet med 
nedtystade hbt-aktivister i olika 
delar av världen. Vi gick i paraden 
i Stockholm Pride för dem som inte 
tillåts eller vågar delta i Pridepa-

rader eller andra manifestationer och till stöd för alla dem som inte kan prata 
om mänskliga rättigheter. Aktionen har bestått i att symboliskt ha tjock tejp för 
munnen, att bära t-shirts med texten »Marching for those who can’t« och att ha 
informationsskyltar om brott mot de mänskliga rättigheterna. 

Jag tycker det är viktigt att lyfta internationella hbt-frågor i Prideparaden och 
i andra sammanhang. Det vore jättebra om liknande aktiviteter dyker upp runt 
om i landet! 

Elinor, Göteborg
lekte i utbildningssyfte 
Jag var med i en aktion för att samla in pen-
gar till utsatta aktivister i Uganda. Aktionen 
utgick från en lek och vi höll till på gator 
och torg. En ledare gick först, utklädd till 
Ugandas president, och sedan gick de andra 
bakom på ett led föreställande hbt-personer. 
Plötsligt började ledaren räkna ner och då 
gömde vi andra oss i närheten. Ledaren le-
tade efter oss och när han upptäckte oss en 
efter en så ’dog’ vi dramatiskt. Under tiden 
som leken höll på gick andra med insamlingsbössor och flygblad och berättade 
om vad som händer i Uganda. Till sist reste vi oss upp lite pampigt från att vara 
döda och sjöng ’homophobia/the worst disease/you can´t love who you want 
to love/in times like these’ för att det skulle sluta mer hoppfullt, som om kampen 
fortsätter och vi är starka ändå. Vi skapade uppmärksamhet, folk tog gärna 
emot flygblad och vi fick in en hel del pengar.

 spela 
gatuteater
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gatupjäsen 
När homofobin besegrades 

I rollerna: Homofob politiker, gayparet, folket

Handling:
Gayparet är kära (överdrivet). Klädda i rött, med glittrande röda fjäderboor, 
går de runt och delar ut godishjärtan. Paret kysser varandra med stora gester. 
Detta håller på en stund för att fånga publikens uppmärksamhet. Repliker som 
”Kom och fira vår kärlek”, ”Kom och lyssna på vad vi vill säga till den här 
vackra världen” och ”Å, är hon/han inte fantastisk?” förstärker budskapet.
 
Homofob politiker intar scenen, hållandes en skylt ”HOMOFOB POLITIKER”. 

Homofob politiker: Det här är inte i enlighet med vår kultur! Om ni får skylta 
med er kärlek kommer inte min fru att stanna kvar i sitt dötråkiga äktenskap 
med mig. Vi måste bekämpa er! Försöker schasa bort paret. 

”Folket” sluter upp kring politikern under uppmuntrande rop. Gayparet målar 
tillsammans ett stort hjärta på en skylt. Delar ut mer godishjärtan till ”folket”. 

Gayparet: Vi är kära! Kärlek är bra. Det är vår mänskliga rättighet att få vara 
tillsammans! Vi lyder inte gamla konstiga lagar som vi inte har varit med och 
bestämt.

Folket: De har rätt. De är så fina tillsammans. Det är en mänsklig rättighet att få 
vara kär i vem man vill.

Vi ska inte lyssna på våra politiker utan stötta våra grannar.

”Folket” sluter upp kring gayparet och hjälper till att dela ut godis till publiken 
och går sedan iväg från politikern.

Politikern: Kom tillbaka! Varför lyssnar ni inte på mig? Kom tillbaka! 

Bestäm en avslutning. Dela ut flygblad (ta till exempel en text om mänskliga rät-
tigheter från den här foldern), samla in pengar i bössor och/eller gå vidare till 
nästa spelplats. Alla som deltar bör veta vad som ska hända efteråt!
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“ligg ner-aktion”
En ”ligg ner-aktion” är ett drastiskt sätt att göra människor uppmärksamma på 
de brott som hbt-personer utsätts för. Aktionen går ut på att en grupp lägger 
sig på en utvald offentlig plats och simulerar att vara dödade, skadade eller 
torterade. Det är viktigt att göra det överdrivet så att inte utomstående tror att 
någon är skadad på riktigt. Genom att smeta rödfärg i ansiktet, svepa in sig i 
vita lakan (som en liksvepning) och/eller genom att gå i grupp och samtidigt 
segna till marken blir aktionen tydlig och effektfullt. Samtidigt kan andra stå med 
plakat, banderoller eller flygblad med passande budskap.

fångprocession 
Utklädda till politiska hbt-fångar (i svartvitrandiga kläder eller regnbågsrandiga 
kläder t.ex.) går ni i procession, bevakade av utklädda ”poliser”, ”militärer” 
och ”politiker”. Illustrera gärna hotfullheten med stora gester som visar hur över-
vakade och utsatta ni är. Samtidigt kan ni dela ut flygblad om kriminaliseringen 
av samkönade sexuella handlingar eller om skapandet av – och motståndet till 
– en FN-deklaration om hbt-personers rättigheter (sid 13).

vaccinera mot homofobi
Med en gigantisk spruta ”vaccineras” människor mot homofobi. En person 
klädd som sjuksköterska bjuder in folk att vaccinera sig och drar en liten mono-
log samtidigt – både för dem som vaccineras och publiken. Anledningar till att 
vaccineras kan vara för att inte drabbas av återfall i tider av homofobi-influensa, 
men också för att få ett bra skydd och utveckla reflexmässig immunitet. 

Gör som sjuksköterskor gör vid spruttagning, prata med ”patienten” under 
tiden. En replik kan vara: ”Det är bra att vaccinera sig om man ska åka till 
andra länder, men även här i Sverige får epidemien utbrott på flera ställen varje 
år. Homofobin är svår att värja sig emot, eftersom smittvägarna är så många: 
TV, tidningar och radio kan vara smittkällor, men sjukdomen sprids även mycket 
lätt mellan människor”.

 
exempel på manifestationer:

flyktingar faller igenom skyddsnäten
Hbt-personer har länge förvägrats sina rättigheter och har inte haft samma 
skydd som andra flyktingar på grund av Migrationsverkets godtyckliga tolknin-
gar kring vad som gäller vid asylskäl på grund av förföljelse på grund av 
sexuell läggning eller könsuttryck. 
Denna aktion symboliserar hur dessa personer inte får sina mänskliga rättigheter 
till asyl tillgodosedda eller hur de faller igenom skyddsnäten. Förtydliga ak-
tionen genom plakat och flygblad. En person med megafon berättar för pub-
liken vad som händer när flyktingarna faller igenom och bjuder eventuellt in folk 
från publiken att delta. 

Två nät (hönsnät, volleybollnät eller liknande) hålls upp högt. Några aktörer, 
”hbt-flyktingar”, tvingas springa eller blir knuffade mot näten och hamnar 
emellan dem (genom att personerna som håller upp näten sänker dem just då). 
Låt någon som är involverad i aktionen och uppenbart inte spelar hbt-flykting 
springa mot näten och fångas upp av skyddsnäten. 

Tänk på: att inte skräpa ner (kasta konfetti eller liknande) alternativt 
att städa efter er, eftersom nedskräpning medför risk för böter.

asyl i Sverige
FN:s flyktingkonvention stadgar att en flykting är den som har skäl att vara rädd 
för förföljelse i sitt hemland på grund av sin ras, sin nationalitet, att han eller 
hon tillhör en viss samhällsgrupp eller på grund av sin religiösa eller politiska 
uppfattning. Enligt svensk asylpraxis har hbt-personer rätt till asyl om de varit 
förföljda på grund av sitt kön eller sin sexuella läggning. 

FAKTA
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TIPS

 

Använd dig av media på olika sätt! 
Skriv insändare – även om små 
saker. Dela till exempel med dig av 
information du hittat på ILGA:s 
(The International Lesbian, Gay, 
Bisexual, Trans and Intersex Asso-
ciation) hemsida till din lokaltidning. 
Ordna en insändarverkstad där ni 
tillsammans spånar fram idéer till 
teman att skriva om och kan hjälpas 
åt med textformuleringar.
	 Insändare är lätta att skriva och 
du kan skicka dem till många tid-

skriv till

insändare
Skriv vad du tycker först, förklara sedan varför och glöm inte att berätta vad du 
vill ska hända. Ställ krav och berätta hur det skulle kunna bli bättre. 

Skriv rakt på sak och så lättläst som möjligt. Undvik onödigt svåra ord eller 
begrepp som bara insatta förstår.

Skriv under med ditt namn och inte pseudonym, det ökar chansen att bli public-
erad. 

Om du vill skriva i RFSL:s namn, kolla med styrelsen i din avdelning att det är 
okej först.

Har du mycket åsikter och många saker som du vill säga? Skriv då en insändare 
om varje grej istället för att försöka få med allt i samma. Insändare som handlar 
om en specifik sak blir tydligare och om du skriver fler insändare ökar chansen 
att många läser dem och kommer ihåg att ni är aktiva och engagerade.
Glöm inte känslorna. Om du är arg så skriv det och berätta varför.

debattartikel
Fundera på vilka du vill påverka och vilka tidningar som de läser.

Välj ut en tidning och ring upp den som är ansvarig för debattsidan. Berätta vad 
du vill skriva om och fråga om de är intresserade.

Ta reda på hur lång artikeln får vara och om de behöver hjälp med att hitta 
bilder.

Skriv om en fråga och använd max tre olika argument för att det inte ska bli för 
spretigt. Om du vill skriva om fler frågor så skriv istället fler debattartiklar.

ningar samtidigt.
	 Debattartiklar är också ett bra 
sätt att synas och visa att man är 
aktiv, men de kräver ofta lite mer 
arbete än insändare.

	 Berätta om dina debattartiklar 
och insändare för dina vänner och 
andra engagerade när den blivit pub-
licerad.
	 Tipsa bloggare som skriver om 
ditt ämne.

TIPS
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Det finns flera organisationer som 
arbetar mot politiskt förtryck av 
hbt-personer genom uppmaningar 
till ”blixtaktioner” när något händer. 
De här organisationerna informerar 
om vad som händer och ger förslag 
på vad du kan skriva och till vilka – 
ofta är det till regeringar och poli-
tiker i länder där övergreppen sker.

Cajsa, Stockholm
samlade in namn mot avvisningen av en asylsökande
Min vän från Bangladesh sökte asyl i Sverige på grund av förföljelse hon utsatts för i 
sitt hemland på grund av att hon är lesbisk. När Migrationsverket nekade uppehållstill-
stånd, trots att hon hade vad vi tyckte var klara flyktingskäl, så startade jag och några 
vänner en namninsamling. Migrationsverket sa att hon kunde bo i Bangladesh, leva 
diskret och söka skydd hos polisen om hon blev förföljd. Detta trots att hon riskerade 
flera år i fängelse på grund av sin sexuella läggning. 

Vi drog igång namninsamlingen under Stockholm Pride och vi samlade in namn där 
bland besökare och politiker. Feministiskt Initiativ och andra organisationer plockade 
upp kampanjen och hjälpte till att väcka uppmärksamhet. 

Min vän fick stanna till slut, men inte på grund av sina asylskäl utan på grund av sin 
psykiska hälsa. Jag tror att namninsamlingen som vi skickade till Migrationsverket 
spelade roll. Med mycket uppmärksamhet tror jag att de tittar en gång till på ärendet. 
Det pågår mycket aktivism kring de här frågorna som jag hoppas att fler vill delta 
i – till exempel i form av praktisk hjälp till dem som har fått avslag och inte kan åka 
tillbaka.

blixtaktioner

www.iglhrc.org
www.amnesty.org
www.amnestyusa.org Sök ”lgbt rights” under ”our priorities” så hittar du 
OUTfront.

International Gay and Lesbian Hu-
man Rights Commission, IGLHRC, 
liksom Amnesty International, pub-
licerar blixtaktioner på sin hemsida. 
Amerikanska Amnesty har en väl 
fungerande hemsida för hbt-frågor, 
OUTfront.
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Pengar kan behövas för att stötta 
befintliga projekt, kampanjer eller 
medlemsaktiviteter och för att fi-
nansiera föreläsningar, flygblad eller 
annat material.
	 RFSL behöver alltid stöd för 
sin internationella verksamhet, även 
(många) små summor kan bidra 
till stora förändringar. Pengarna 
används till stöd för utsatta hbt-
personer i samarbetsländer samt till 
den egeninsats som krävs vid ansök-
ningar om stöd från andra aktörer, 
som exepelvis Sida.
	 Att göra en insamling kan vara 
ett sätt att aktivera folk. Det finns 

ett uttalat syfte och konkret mål med 
aktiviteterna. Ta betalt för infor-
mation som ni tagit fram och för 
föreläsningar. 

Tänk på: om insamling görs i 
RFSL:s namn, kontakta din styrelse 
först. Beräkna vilka kostnader ni 
har vid arrangemang av t.ex. fester, 
så att utgifterna inte blir större än 
intäkterna.

Tänk på: Var tydlig med vad pen-
garna ska gå till vid försäljning – det 
brukar göra människor mer benägna 
att öppna plånboken!

samla in pengar
konsert och fest
En idé kan vara att arrangera stödkonserter eller fester. Förutom att ha kul eller 
höra ett bra band är det lättare att locka folk när det finns ett uttalat syfte med 
festen. Även en liten fest kan ge pengar genom försäljning av mat och dryck. 
Gör roliga drinkar och snacks. ”Homosex on the beach” och ”Lesbian and 
tonic” kan dra in mer än du tror. Mixa gärna liveband eller annan musik med 
att hålla ett tal om det projekt ni samlar in pengar för. 

andra arrangemang
Utnyttja befintliga arrangemang som lokala Pride- och andra hbt-festivaler, akti-
viteter och fester där många hbt-personer samlas.

basar
Anordna en basar! Be folk att skänka saker de inte längre behöver och håll en 
basar samtidigt som ni informerar tydligt om vad försäljningen går till. Om ba-
saren hålls på allmän plats behövs polistillstånd, medan det vid slutna sällskap 
endast behövs tillstånd från arrangören. Detsamma gäller för lotterier.

auktion
Att auktionera ut saker kan också vara ett kul sätt att samla in pengar. Be någon 
”kändis” att skänka något som går att auktionera ut och kanske vill han/hon 
även delta vid arrangemanget.

EXEMPEL

RFSL:s bankgirokonto: 377-2969  Märk inbetalningen med ”donation 
internationellt arbete”. Det finns också möjlighet att enkelt betala in en 
summa varje månad via autogiro.

Till hbt-flyktingars stödförening (under RFSL): Plusgirokonto 302718-2
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Studiecirklar är ett trevligt sätt 
att studera något som intresserar 
en. Det kan till exempel vara en 
läsecirkel, där ett kapitel ur en bok 
läses inför varje möte, en temacirkel 
med olika fokuskvällar eller en cirkel 
som utmynnar i en aktion.
	 Genom att starta en studiecirkel 
via ett studieförbund, t.ex. Sensus, 
Medborgarskolan eller ABF, går det 
att få kostnader för material täckta 
och hjälp med lokaler. Många RFSL-
avdelningar är anslutna till studieför-
bund, de flesta till ABF. 
	 En studiecirkel brukar innebära 
att man är minst tre deltagare och 
att gruppen träffas ett visst antal 
gånger och timmar. Dessutom kan 
det vara bra för disciplinen att ha 
ett upplagt program och att föra 

närvarolista. Studieförbunden har 
liknande bestämmelser för att ge 
ekonomisk ersättning och vilket ni 
i gruppen väljer kan bero på vilket 
studieförbund som finns på er ort 
eller vad de kan erbjuda utifrån 
cirkelns behov. 
	 Ett sätt att komma igång med 
en cirkel är att samla intresserade 
och gemensamt fundera kring 
innehåll och upplägg på de olika 
träffarna. Det kan också vara så, 
att någon har en idé om en cirkel 
eller ett tema, skissar lite på detta 
och sedan bjuder in andra. Det 
viktiga är att det blir intressant och 
bygger på nyfikenhet och lust. Det 
ska vara roligt att lära sig nya saker! 
En gemensam fika brukar förhöja 
stämningen...

att starta studiecirkel

Hitta mer information hos:
ABF www.abf.se 
Folkuniversitetet www.folkuniversitetet.se 
Studiefrämjandet www.sfr.se 
Sensus www.sensus.se
Studieförbundet Vuxenskolan www.sv.se 
Medborgarskolan www.medborgarskolan.se

Studiecirkeln En värld. Samma kamp? 
Förslag på en studiecirkel om sex träffar. 

Träff 1 Introduktion

Förberedelser: Varje deltagare formulerar inför första träffen en eller flera 
frågor till som den vill få svar på under studiecirkeln. Förbered fika.

Aktivitet: Planering av cirkeln samt filmvisning. Ni träffas och pratar igenom vad 
ni vill göra. Är det en helt ny grupp kan det vara bra med en övning för att lära känna 
varandra. Intervjua exempelvis varandra i par under fem minuter och presentera 
sedan din kamrat inför gruppen. Prata om upplägget för cirkeln. Ska det vara samma 
person som håller i varje träff eller ska ni turas om att ansvara för diskussionen, för-
bereda frågor och så vidare?

Skriv ner de frågor som förberetts och ta med till andra träffar under cirkeln. Avsluta 
med att titta på filmen the Kuchus of Uganda, som går att beställa från RFSL, medan 
ni fikar.

Träff 2 Vad har fattigdom med sexualitet att göra?

Förberedelser: Läs faktabladet “Sexualiteten har betydelse för fattigdoms-
bekämpning” från RFSU och läs introduktionen i den här foldern.

Aktivitet: Låt någon kort redogöra för innehållet i texterna, så att alla är med på 
vad ni pratar om (alltid bra inledning när ni läst gemensamma texter). Diskutera:
- Vad vet du om brott mot hbt-personer i andra länder? 
- Når viktig information dig? 
- Finns det en koppling mellan fattigdom och diskriminering av hbt-personer?
- Fundera kring skillnader mellan när homofobi är statligt sanktionerad och när det 
finns skydd för diskriminering. Kan det trots de olika förutsättningarna finnas gemen-
samma problem för hbt-personer i olika länder?
- Betyder hbt-begreppet olika saker i olika kulturer eller länder? Försök hitta exempel.
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Träff 3 Det koloniala arvet

Förberedelser: Läs texten “kolonialismens spår” i den här foldern och läs 
introduktionen och slutsatsen i Human Rights Watch rapport “This alien legacy”
www.hrw.org (överkurs: läs hela rapporten).

Aktivitet: Diskutera 
- Hur kommer det sig att före detta kolonier har kvar lagar som de forna kolonisatör-
erna införde men själva har övergett?
- Vad visste du före cirkelstarten om bakgrunden till homofobi i olika länder? 
- På vilka sätt kan man arbeta för att förändra denna lagstiftning?

Träff 4 Mänskliga rättigheter

Förberedelser: Läs “Rättighetspraktika – om sexualitet och mänskliga rät-
tigheter” (ladda ner på www.rfsu.se) eller “Om de mänskliga rättigheterna” i Hbt i 
världen (från www.rfsl.se). FN:s mänskliga rättigheter hittar du till exempel på reger-
ingens hemsida www.manskligarattigheter.gov.se eller på FN:s kontor för mänskliga 
rättigheter, www.ohchr.org. Ta reda på mer om Yogyakartaprinciperna – förtydligan-
det av hur de mänskliga rättigheterna täcker hbt-personer specifikt. Principerna finns 
på www.yogyakartaprinciples.org (läs översikten).

Aktivitet: Diskutera 
- Vad innebär mänskliga rättigheter för dig? 
- Vad innebär ett rättighetsperspektiv när hbt-frågor diskuteras? 
- Välj en artikel eller rättighet som känns extra viktig och angelägen för dig och prata 
om den. 
- Hur hänger de olika rättigheterna ihop? 

Träff 5 Språk, motstånd och summering 

Förberedelser: I Sydafrika utvecklade hbt-personer under apart-
heidtidens homoförbud ett kodat språk, ”gayle”, som ett sätt att kunna umgås 
tryggare och som ett motstånd mot homofobin. Läs om detta i introduktionen 
i Ken Cages bok “Gayle: The language of Kinks and Queens” från 2005. 
Förbered er genom att välja ut en del ord i ordlistan som är roliga. Ge någon i 
uppdrag att göra snygga diplom till alla som har gått kursen.

Aktivitet: Diskutera under första halvan av träffen vad det innebär att 
skapa ett subspråk. Summera sedan vad ni har gjort under cirkeln. Gå tillbaka 
till de första frågorna ni skrev ner och se om ni har fått svar på dem. Diskutera 
om ni vill gå vidare. Vill några starta en fortsättningscirkel och läsa mer om 
en viss region? Finns intresse för att arrangera en kampanj runt någon specifik 
fråga? Blir ni peppade att föreläsa om det ni läst? Ordna en festlig avslutning 
med diplomutdelning.



56 57

globalt
Changing sex and bending gender: Red. Alison Shaw & Shirley Ardener. 
Berghahn Books, 2005, om lagar och konsekvenser av att vara transperson 
på olika platser i världen.
Colonialism and Homosexuality. Robert Aldrich: Routledge, 2003, om hur 
kolonierna i slutet av 1800-talet och början av 1900-talet var tillflyktsorter 
för homosexuella européer (främst män). Många flyttade dit för att slippa 
fördomar och förföljelser. Det fanns vid denna tid en romantiserad bild av 
sexuell frigjordhet i kolonierna.
The Global Emergence of  Gay and Lesbian Politics: National Imprints of  a World-
wide Movement. Red. Barry D. Adam, Jan Willem Duyvendak & André Krou-
wel. Temple University Press, Philadelphia, 1999. Uppkomst och utveckling 
av hbt-rörelser på fem kontinenter sedan Stonewall 1969. 
The No-nonsense Guide to Sexual Diversity. Vanessa Baird. New International-
ist, 2001. Kort, lättläst introduktion till global hbt-politik, historia, nutida 
politik och livssituationer.
This Alien Legacy: The Origins of  ”Sodomy” Laws in British Colonialism. Gupta 
Alok, Human Rights Watch, 2008. En rapport om ursprunget till sodomil-
agarna i de forna brittiska kolonierna.
Dangerous Living – Coming Out in the Developing World. John Scagliotti, 2005,
dokumentär om situationen för hbt-personer i några länder i Syd.
Jihad for love. Parvez Sharma, 2007. En dokumentär som undersöker den 
komplicerade relationen mellan islam och homosexualitet i Mellanöstern, 
men också i andra delar av världen.
Middle Sexes. Antony Thomas, 2006, dokumentär om transpersoner i olika 
länder på olika kontinenter.
Kom Ut, RFSL:s tidning med reportage från hela världen.

afrika
Boy-wives and Female Husbands: Studies of  African Homosexualities. Red Stephen 
O. Murray & Will Roscoe. Palgrave, 1998. En antologi om homosexu-
aliteter i Afrika. Blandning av äldre antropologiska texter och ny forskning.
Gayle: The Language of  Kinks and Queens. Ken Cage. Jacana Media, 2005.
Rolig och lättläst introduktion till sydafrikansk hbt-historia med fokus på 
det ”språk” som utvecklades under apartheidtidens homoförföljelser.
Hate Crimes: the Rise of  ’Corrective’ Rape in South Africa, Action Aid, 2009, 
www.actionaid.org. En lättläst rapport om problemet med våldtäkter mot 
lesbiska i Sydafrika.
Human Rights and Homosexuality in Southern Africa. Chris Dunton & Mai 
Palmberg. Nordiska Afrikainstitutet, 1996. En introduktion till situationen 
för hbt-personer samt hbt-politik i några länder i södra Afrika.
Hungochani – the History of  a Dissident Sexuality in Southern Africa. Marc Ep-
precht. McGill-Queens’s University Press, 2004. Bok om kolonialmakternas 
jakt på det avvikande i södra Afrika.
Intersex – A Challenge for Human Rights and Citizenship Rights. Annette Bröm-
dal, 2008. En rapport om intersexuella barns rättigheter i Sydafrika, där de 
skyddas av diskrimineringslagstiftningen, i förhållande till internationell 
policy.
More Than a Name: State-Sponsored Homophobia and its Consequences in Southern 
Africa. Human Rights Watch & IGLHRC, 2003, www.hrw.org. En rapport 
om den statligt sanktionerade homofobin i södra Afrika och de konse-
kvenser den har inneburit vad gäller t.ex. hälsa, ekonomi och lagstiftning.
Tommy Boys, Lesbian Men and Ancestral Wives: Female Same-sex Practices in 
Africa. Red. Ruth Morgan & Saskia Wieringa. Shumani Printers, 2005. En 
antologi om kvinnor som har sex med kvinnor; identitet, motstånd och 
praktiker.
Are you a girl or what? Mathilda Piehl & Alex Fridunger, RFSL, 2006. En 

tips på böcker och filmer
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sydafrikansk dokumentär om en grupp lesbiska män och deras vänner i en 
förort till Johannesburg. 
Dakan (Destiny). Mohamed Camara, 1997. Spelfilm om två unga mäns kär-
lek i Guinea, klassklyftor och kamp mot föräldrars motstånd.
The Kuchus of  Uganda. Mathilda Piehl, RFSL, 2008, en dokumentär om 
ugandiska hbt-aktivister och deras kamp för sin existens.

latinamerika
Hotel Gondolin. Fernando Lopez Escriva, 2005. Dokumentär om ett lägen-
hetskollektiv i Argentina, där en grupp sexarbetande transsexuella kvinnor 
finner en frizon och kämpar för sina rättigheter i en intolerant omvärld.
Xxy. Lucía Penzo, 2007. Spelfilm från Uruguay/Argentina om intersexuella 
Alex, som bara vill vara den hon är, men som ställs inför sina föräldrars oro 
och missriktade omtanke.

mellanöstern
Female Homosexuality in the Middle East: Histories and Representations, Samar 
Habib. Routledge, 2007. Boken handlar om de spår som finns, inte minst 
inom kulturen, som tyder på att sexuella relationer mellan kvinnor går långt 
tillbaka i Mellanösterns historia.
Onämnbar kärlek: att vara gay i mellanöstern. Brian Whitaker. University of  
California Press, 2007. En lättläst reportagebok om livet för några homo-
sexuella kvinnor och män i Mellanöstern.

asien
Gay and Lesbian Asia. Peter Jackson & Gerard Sullivan. Harrington Park 
Press, 2001. En bred överblick avseende olika queera kulturyttringar, iden-

titeter och politik i olika asiatiska länder t.ex. Sydkorea och Indien. 
Lesbians in East Asia: Diversity, Identities and Resistance. Diana Khor. Har-
rington Park Press, 2007. En skildring av lesbisk kamp, identitetsskapande, 
skapandet av muntlig historia i tabusamhällen samt spegling i media. 
Främst om Japan, men även Sydkorea och Kina skildras.
Toms and Dees: Transgender Identity and Female Same-sex Relationships in Thailand, 
Megan J. Sinnott. University of  Hawaii Press 2004. Handlar om kvinnor 
som har sex med kvinnor – erotik och kvinnlig maskulinitet. Intervjuer och 
analyser för att diskutera lesbisk identitet i Thailand.
Beautiful Boxer. Ekachai Uekrongtham, 2004. En spelfilm baserad på en 
sann historia om en berömd boxare i Thailand. Ett drama om en trans-
sexuell ung kvinna som slåss i en maskulin värld för att ha råd att göra sin 
könskorrigering.
Fire. Deepa Mehta, 1996. Spelfilm från Indien om två svägerskor som blir 
kära i varandra och dessutom konspirerar mot sina två odugliga makar! En 
film som skapade stor uppståndelse i Indien!
Harsh Beauty. Allesandra Zeka, 2005. Dokumentär som skildrar hijras i 
Indien, genom att följa tre personer som alla har olika livssituationer och 
bakgrund.
68 pages. Sridhar Rangayan, 2007. En indisk film om en hivrådgivare och 
hennes möten med fem av sina klienter, vilket skildras genom hennes dag-
boksanteckningar. Klienterna har alla olika bakgrunder och liv, gemensamt 
är deras marginaliserade position men också deras hopp om en bättre 
framtid. Filmen är framtagen för hivpreventivt arbete, men är i högsta grad 
en ”riktig” film som har visats på många filmfestivaler, gjord av en regissör 
med flera uppmärksammade hbt-filmer bakom sig.
I en klass för sig. Mikael Bergstrand, Sydsvenskan 2008-09-20. Ett reportage 
om situationen för hijras i Indien.
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här får du tag i materialet
Böckerna finns i Sverige på vanliga bibliotek eller universitetsbibliotek och 
kan ibland fjärrlånas om de inte går att få tag på där du bor. Böcker kan 
också beställas från en nätbokhandel. Rapporter från Human Rights Watch 
finns att ladda ner via www.hrw.org, från Action Aid på www.actionaid.org 
och RFSL:s nyhetsbrev laddas ner från www.rfsl.se. 
	 Filmer kan finnas i välsorterade videoaffärer. Fire och Beautiful Boxer 
finns ofta i sortimenten, medan andra kan vara svårare att få tag på. 
Filmer kan även beställas via nätet, t.ex. på www.amazon.com. 
Harsh Beauty finns hos Journeyman TV, Dakan hos TLA videos och Hotel 
Gondolin hos Casquedor Films. (Sök på nätet för uppdaterade adresser.) 
Are you a girl or what? och The Kuchus of  Uganda kan beställas från RFSL, 
www.rfsl.se. 

      
 

läs mer 
RFSL:s internationella strategi och Hbt i utveckling finns att ladda ner på
www.rfsl.se	

Rättighetspraktika – om sexualitet och mänskliga rättigheter,
Alla har rätt att bestämma om, när och med vem de vill ha sex, 
Sexualiteten har betydelse för fattigdomsbekämpning samt 
Sveriges agerande spelar roll, finns samtliga att ladda ner på www.rfsu.se.

Fråga RFSL:s förbundskansli om utlåning av filmer. 

TIPS



Riksförbundet för homosexuellas, bisexuellas och transpersoners rättigheter
The Swedish Federation for Lesbian, Gay, Bisexual and Transgender Rights

Box 350, S-101 26, Stockholm, Sweden. E-post: forbund@rfsl.se Hemsida: www.rfsl.se

PRIS: 150 kr


